

俄或重启克里米亚潜艇基地

冷战期间曾是苏联高度机密设施,目前已禁止对外开放

克里米亚半岛在冷战时代是前苏联海军的重要基地,半岛上最神秘的军事设施要数巴拉克拉瓦潜艇基地。这个基地深藏地下,可抗击核武器袭击,不过在冷战后一度被放弃并改为冷战博物馆。随着俄罗斯收回克里米亚半岛,这里似乎也有了被俄军重新接管和启用的迹象。据外媒报道,巴拉克拉瓦基地于1995年被废弃,此后向公众开放,直到今年这里重新被俄军接管。据报道,俄罗斯计划两年内在黑海部署两艘新型“基洛”级潜艇。



巴拉克拉瓦潜艇基地入口大门。

对西方一直是个谜

黑海平均水深达1315米,能够满足核潜艇活动和隐蔽的要求,同时,这里处于黑海舰队的严密保护下,西方常规反潜兵力难以企及。因此,在冷战时西方国家一直猜测前苏联可能在这里部署战略核潜艇,从这里发射的潜射洲际导弹将足以攻击欧洲全境甚至美国东海岸。也正因如此,西方曾猜测克里米亚半岛南部面向深水区的巴拉克拉瓦基地可能会进行大规模扩建,成为苏联的战略核潜艇基地。

不过,这一猜测并未成真,主要原因是北约在土耳其境内部署有核武器,黑海海域过于狭窄,黑海舰队很难逃脱核打击,所以黑海并不适合作为部署战略核武器的“堡垒海域”。不过这里仍是冷战时期前苏联海军高度保密的基地之一。

围绕着前苏联有没有在黑海部署核潜艇一直存在争议,直到1991年有摄影师拍摄到巴拉克拉瓦港内一艘V级核潜艇的照片。前苏联黑海沿岸造船厂没有建造核潜艇的能力,所以北约一直没有搞清楚苏联这艘核潜艇是如何在完全未被发现的情况下进入黑海的。

可供3000人生活3年

在前苏联的文件中,这座高度机密的军事设施只有一个代号,那就是“825GTS设施”,它是按照斯大林的要求修建的。为了使前苏联免遭美国核武器的袭击,斯大林下令建设一处秘密等级为一级国家级反核防御设施。这座设施在斯大林去世4年后开始动工,1961年完成。

巴拉克拉瓦港位置优越,港阔水深,这个港的一侧是风景如

画的中世纪要塞——塞姆巴洛废墟,另一侧则是陶罗斯山。整个“825GTS设施”就在这座山里,覆盖设施的混凝土墙有56米厚。这个设施的建造标准是最高可以承受10万吨级核武器的直接打击。厚厚的大门可将这个设施密封起来,一旦受到核打击,可以让3000名官兵在山洞里生活、工作3年之久。设施里配备了独立换气系统,数台大功率柴油发电机、油管和水管,还有地铁以供运输之用。此外,这里还设有指挥所、面包房、润滑油和燃料储存区、医院、居住区、餐厅、厨房、淋浴室以及娱乐室等,这一切都独立于地面防御系统。

基地有重新启用迹象

“825GTS设施”的主体是一个四通八达的地下运河水系,连接一个船坞,修理厂,用于储存鱼雷以及其它武器的仓库等,山两侧各有两个被伪装起来的出口,港口处还有一个入口。这个地下设施一次可停泊、维护7艘不同级别的常规潜艇。

为加强保密,前苏联克格勃在入港处建了6处监视设施,常驻有200名克格勃的反间谍力量。每次潜艇入洞前好几天,有窗户临港的当地居民的窗帘就必须拉上,不允许临窗观看。

根据俄乌就黑海舰队分割问题达成的协议,乌克兰海军在1995年得到了这处基地,但乌海军根本不需要这个潜艇停泊基地,当年的俄军也不想要,因为它无法容纳后来的核潜艇。

克里米亚入俄后,该设施已有要重新启用的迹象:这处旅游设施已禁止对外开放,只能近处观察与拍照,而当地的游客售票处工作人员也证实:“这里很快会重新交还给俄军,做什么还不知道。”(宗禾)



巴拉克拉瓦潜艇基地结构示意图。

动态

乌克兰下令军队撤出克里米亚

本报讯 据外媒报道,代行总统职责的乌克兰议长图尔奇诺夫24日称,他已下令该国武装部队撤出克里米亚。图尔奇诺夫说,做出这项决定是因为俄罗斯“威胁到了乌克兰在克里米亚的军人及其家人的生命安全”。

图尔奇诺夫说,乌国家安全和国防委员会决定责成国防部重新部署从克里米亚撤出的部队。他说,乌国家安全和国防委员会还责成政府协助撤出军人家属以及“在俄罗斯占领军的侵略和压力下被迫离开家园的所有人”。

乌克兰国家安全与国防委员会秘书帕鲁比23日警告说,俄罗斯军队已经做好准备,随时可能进攻乌克兰。不过,俄罗斯国防部当天否认在与乌克兰接壤地区集结军队。

据新华社等消息

白俄总统批评俄罗斯做法

据新华社电 白俄罗斯总统卢卡申科23日公开批评俄罗斯在克里米亚的做法,认为此举开创了“一个错误的先例”。卢卡申科一向被视为俄罗斯的盟友。他说,克里米亚实际上已经成为俄罗斯的一部分。卢卡申科表示,白俄罗斯应该是“一个单独的、不可分割的、完整的、不结盟的国家”。

卢布24日起在克里米亚流通

据新华社基辅3月23日电 据国际文传电讯社报道,俄罗斯卢布自24日起将正式在克里米亚流通。克里米亚银行行长巴里柳克23日宣布,格里夫纳和卢布将同时使用到2016年1月1日。巴里柳克说,卢布将是克里米亚的主要货币,工资、退休金和助学金都将用卢布发放。

北约担心俄罗斯干涉摩尔多瓦

据新华社电 北约最高军事长官、美国空军四星上将布里德洛夫23日表示,俄在乌东部边境部署大量军队,这可能会对摩尔多瓦德涅斯特河左岸地区构成威胁。他担心,俄可能会重复在克里米亚的策略:通过紧急军演让军队做好进入邻国的准备。

摩尔多瓦是苏联原加盟共和国之一,1991年独立。1990年9月,摩尔多瓦德涅斯特河左岸地区的俄罗斯族人成立了未获国际社会承认的“德涅斯特河沿岸共和国”。本世纪初,由俄罗斯、乌克兰、欧安组织、欧盟、美国和摩尔多瓦冲突双方组成的“5+2”谈判机制启动,但在2006年4月中断,其后一直未能恢复。

摩尔多瓦总统上周警告俄罗斯不要试图重复在克里米亚的做法,将德涅斯特河左岸地区并入俄罗斯。“德涅斯特河沿岸共和国”议会早些时候曾要求俄罗斯将这一地区并入。

我要求美清楚解释有关监听窃密活动

综合新华社3月24日消息 外交部发言人洪磊24日对有关美国国安局近年来对中方一些公司、政府部门进行监控和窃密的报道表示严重关切,并要求美方就此作出清楚的解释,停止这种行为。

当天例行记者会上,有记者问,据外媒报道,美国国安局近年来对华为公司进行了大规模网络监控和窃密活动,目标还包括中国前领导人和外交、商务等部门以及银行。中方对此有何评论?

洪磊说,中方对有关报道表示严重关切。一段时间以来,媒体披露了很多美方对包括中国在内的国家实施监听、监控、窃密情况。中方已多次就此向美方提出交涉。“我们要求美方就此作出清楚的解释,停止这种行为。”

以外交官大罢工 驻外机构全部关闭

据新华社专电 以色列外交官23日为改善工资待遇开始无限期罢工。罢工致使以色列外交工作全面瘫痪。这是以色列1948年建国以来遭遇的第一次外交系统罢工。以色列外交部和驻外使领馆等机构全部关闭。以色列外长利伯曼称罢工“不负责任”,将采取一切可能的行动,使罢工给国家和公民带来的损失降至最低。

外交官们说,这场罢工波及大约1200名外交人员,不设期限,由财政部未能满足外交人员要求引发。外交官们不仅要求涨薪,而且要求获赔偿因随任而辞职所蒙受的经济损失。他们说,过去15年间,大约三分之一外交官因无法忍受低薪而辞职。

埃及地方法院判处528穆兄会成员死刑

据新华社开罗3月24日电 埃及南部明亚省刑事法院24日判处528名穆兄会成员(穆兄会)成员及支持者死刑。此案共有545名穆兄会成员及支持者被指控在去年8月的一场冲突中冲击警察局并导致一名副局长身亡。他们同时涉嫌在冲突中攻击政府机构,放火烧毁政府文件,盗窃警用武器,袭击无辜民众,危害公共秩序等。另有17人被判无罪释放。

穆兄会领导的“支持合法性全国联盟”发表声明,强烈谴责法院这一判决,并号召其支持者近日在开罗解放广场等地举行大规模示威游行,以抗议当局对穆兄会的“镇压行动”。

OK一词已满175岁 全球使用频率最高

本报讯 据新加坡《联合早报》24日报道,截至3月23日,“OK”一词已被世人使用了175年,成为全球使用频率最高、最通用的词语。据报道,“OK”一词源于美国,首见于1839年3月23日的《波士顿晨报》。当时正值19世纪的缩写热潮,报章编辑习惯以“OK”或“orl korrekt”表示完全正确(all correct)。《波士顿晨报》编辑在一篇评论文章中提到“OK”,这句话于是迅速火热起来,被大众广泛使用。后来,“OK”衍生出来的用法越来越多,包括表示“可以”、“没问题”、“明白”等意思,或在问句中用来询问对方是否同意或明白。(中新)



巴拉克拉瓦潜艇基地内部水道。